Для участия в итоговом сочинении (изложении) необходимо подать заявление и согласие на обработку персональных данных не позднее, чем за две недели до начала проведения итогового сочинения (изложения):
- обучающимся – в образовательные организации, в которых обучающиеся осваивают образовательные программы среднего общего образования;
[bookmark: _GoBack]- лицам, участвующим в итоговом сочинении по желанию – в места регистрации для участия в написании итогового сочинения, определенные органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации, осуществляющими государственное управление в сфере образования;
- выпускники прошлых лет и обучающиеся СПО регистрируются на участие в итоговом сочинении в ГКУ РХ «ХЦИО», по адресу: г.Абакан, ул.Щорса, 30А
Обучающиеся, лица с ограниченными возможностями здоровья при подаче заявления предъявляют копию рекомендаций психолого-медико-педагогической комиссии, а обучающиеся дети-инвалиды и инвалиды — оригинал или заверенную в установленном порядке копию справки, подтверждающей факт установления инвалидности, выданной федеральным государственным учреждением медико-социальной экспертизы.

