Уважаемые родители!

Статьей 43 Конституции Российской Федерации гарантируется общедоступность и бесплатность дошкольного, основного общего и среднего профессионального образования в государственных или муниципальных образовательных учреждениях и на предприятиях.
В соответствии со статьей 5 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» государство также гарантирует гражданам общедоступность и бесплатность в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования.
Таким образом, установление и взимание с родителей (законных представителей) обучающихся общеобразовательных организаций платы за оказываемые образовательные услуги и иные мероприятия, финансовое обеспечение которых осуществляется за счет бюджетов Российской Федерации, НЕ ДОПУСКАЕТСЯ.
Руководствуясь статьей 4 Федерального закона от 11 августа 1995 г. № 135-ФЗ «О благотворительной деятельности и благотворительных организациях» родители (законные представители) граждане и юридические лица вправе беспрепятственно осуществлять благотворительную деятельность на основе добровольности и свободы выбора ее целей, в том числе индивидуально или объединившись.
По вопросам участия в благотворительной деятельности и/или в случае нарушения прав, установленных Конституцией РФ и Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации», Вы можете получить консультацию по телефонам «горячей линии» в соответствии с образовательным учреждением, а также в отделе образования администрации города Сорска 24-291, 24-288, 24-294.
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